

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

西秀区龙兴村:

香葱铺就致富路

□本报记者 吴学思 文/图

近日,记者走进西秀区轿子山镇龙兴村香葱种植基地看到,数十位村民正在拔葱、搬运、栽种、洗葱,眼前尽是一派热闹忙碌的农耕景象。

2021年,轿子山镇引进贵州农哥农贸有限责任公司进驻龙兴村,择地发展香葱种植产业。龙兴村依托香葱种植,打造“一村一品”特色农产品,并借助香葱种植产业带动群众持续增收致富。

贵州农哥农贸有限责任公司负责人杨勇介绍,目前,公司种植基地达500余亩,建成了龙兴村、河安村香葱种植双基地,其中龙兴村香葱种植面积420余亩。

“香葱生长需要光照充足,气温在17℃至26℃最适宜。”杨勇说,安顺气候温和湿润,适宜种植香葱,且一年可种四季,管理得当便可以种收五茬。近几年,公司以种植香葱、莴笋等作物进行轮作确保土壤肥力,通过安装的自动喷淋设施,解决浇水施肥问题,大大提高了香葱产量。



村民正在拔葱

杨勇说,香葱属于“短平快”产业,播种后50天左右就可以采收。目前,春、秋两季收成最好,亩产3500斤至

4000斤,冬季亩产2800斤左右,夏季气温稍高,但亩产也有约2000斤,加上近些年香葱市场价格稳定,公司香葱产

销两旺,年亩产值可达4.5万元。

香葱耕种、管理、采收、清洗各环节用工量很大,为基地周边村民务工增收创造了条件,龙兴村村民张玉琴就长年在此基地务工。“在基地一年四季都有活干、有钱赚,忙的时候一个月要领2000多元钱,大家都愿意来基地干活。”张玉琴说。

“种香葱,人工投入要占60%,一年可为近300人解决就业问题,发放务工费700多万元。”杨勇告诉记者。

“香葱产业的发展,通过促进就业、土地流转金、利益联结等方式,带动了村民增收,壮大了村集体经济。”龙兴村党支部书记郭海江介绍,龙兴村大力推动香葱产业发展,争取到了70万元东西部协作帮扶资金,用于建设大棚和冷库,保障了香葱产业的可持续发展。

郭海江说,下一步,龙兴村将借力龙头企业带动作用,引导群众参与,规模化连片种植香葱,推动山地特色高效农业发展,增强乡村发展活力,赋能乡村全面振兴。

普定县陈旗堡村:

生姜丰收田间忙 产业振兴助增收

□本报记者 李超然 文/图

近日,记者来到普定县黄桶街道陈旗堡村,众多村民忙着在田间进行采收、剪茎、打包、搬运等工作。

“今天有二三十个人来采收生姜,一天大概能收1万多斤,收完先储存在地窖里面,再根据订单发往湖南、广东、重庆等地。”来自黄果树旅游区大坪地村的生姜种植大户刘军告诉记者,因老家没有多余的田地,他便来到陈旗堡村流转20余亩土地种植生姜。“受气候影响,今年生姜亩产量在2000至3000斤左右,按照目前每斤3元的市场价格来算,预计产值可达20万元。”

据陈旗堡村村支书张文栋介绍,2017年,在种植大户的带动引领下,陈旗堡村积极调整产业结构,发展经济作物种植,通过成立“合作社+种植大户+散户”的模式种植生姜,今年生姜种植面积达到了300余亩,覆盖30余户种植户。

“目前,全村的生姜已经采收了半个月,主要销往省外市场,除了作为蔬菜走上人们的餐桌之外,生姜还作为药材销往一些工厂进行深加工。”张文栋说,今年生姜的市场价格为每斤2.5至3元,总产量约60至70万斤,总产值预计200万元。

乡村产业兴旺,在连接田间与餐桌



采收生姜

的同时,更带动了当地村民实现务工增收。陈旗堡村村民陆光翠平时在家干农活并照顾孩子上学,生姜采收季便到基地务工。“平时主要干一些采收、剪茎和打包的活,一小时10元的工钱,一天

能挣100元,时间上比较自由。”陆光翠笑着说。

“从10月中旬到11月底,全村生姜采收带动就业务工近2000人次,发放务工工资近20万元。”张文栋表示,下

一步陈旗堡村将不断协调生姜产业中的用工和土地流转问题,有序扩大生姜种植面积,并通过完善基础设施,建立存储仓库等措施推进生姜产业做优做强,带动更多村民务工增收。

时正值生姜采收季节,紫云自治县猫营镇黄土村的姜农们正抢抓农时拔葱、剪茎、分拣、装箱……

“我家今年种了3亩生姜,趁天气好抓紧把生姜采收回去。”在黄土村一根笋组,村民陆妹正用小刀将生姜茎叶剪掉,打理装入竹篓中。

在黄土村的另一片地里,姜农们把三轮车直接开到地里装运生姜。“我家种植的

生姜管护得好,平均每亩有3斤重,亩产可达5000斤。”村民李文忠说,他家种植的

抢抓晴好天气采收生姜

□本报记者 姚福进

生姜价格大约在3.8元每斤,若市场行情不好的话他将把生姜拉回去储存在地窖

里面,待生姜的市场行情好些再卖。

“黄土村土壤气候环境适宜生姜的生长,该村历来有种植生姜的习惯,几乎家家户户都种植生姜,每户种植面积2亩至20亩不等。”黄土村村支书张龙发说,今年,全村生姜种植面积达3500亩,目前村民们正抢抓晴好天气采收生姜,力争在立冬之前完成生姜采收,确保生姜品质不受影响。

贵州红·山水越野挑战赛(关岭站) 新闻发布会召开

新华网贵阳11月5日电 11月4日,贵州红·山水越野挑战赛(第四站)安顺·关岭新闻发布会在贵州省体育局召开,有关负责人介绍赛事计划、筹备进展、保障工作、竞赛项目设置、体育旅游等情况。

安顺红色文化资源丰富,有全国爱国主义教育示范基地王若飞故居,省级爱国主义教育基地黄齐生故居、陆瑞光纪念馆、王若飞烈士陵园等。中央红军长征时经过安顺的400多个村寨,留下了丰富的长征文化资源。近年来,安顺市发挥革命老区红色文化、田园乡村和生态资源优势,依托“红色+绿色”“红色+乡村”“红色+研学”“红色+科技”等旅游新业态,多形式多举措发展红色旅游。

作为继黎平站、瓮安站、石阡站火热举办后的第四站赛事,贵州红·山水越野挑战赛(关岭站)将于11月9日(报到)至11月10日举办,预计参赛人数达5000余人,参赛规模、赛道规划、赛事服务将延续前三站高人气、高水平、高质量的水准。为保证赛事各项工作的稳步推进,赛事组委会已成立了专班,做好各项工作的衔接、各个方面的沟通协调,为提升选手的参赛体验提供坚实保障,以更好地扩大赛事的美誉度、影响力和传播力。

以赛赋能、办赛兴城,贵州红·山水越野挑战赛是展示安顺城市文化和形象的重要窗口,该地群众热情期待选手们,跟着赛事去旅行,启程前往一场洋溢着荣耀与梦想的红色体育之旅。

本站赛事由中共贵州省委宣传部、中共贵州省委党史研究室指导,贵州省体育局、贵州省文化和旅游厅、贵州省体育总会、安顺市人民政府主办,贵州省社会体育管理中心、贵州体育职业学院、贵州省铁人三项运动协会、贵州省船艇运动协会、安顺市文体广电旅游局、关岭自治县人民政府承办。

平坝区开展渔业增殖放流活动 放流各类苗种56万余尾

本报讯(记者 桂传念) 近日,以“增殖放流护碧水,共绘生态新画卷”为主题的平坝区2024年渔业增殖放流活动在羊昌乡羊昌河四道坝河段举行。

此次放流活动共投放鲢鱼、鳙鱼、青鱼等各类鱼种共计56万余尾。活动现场,参与增殖放流的干部职工端起装满鱼苗的盆,将一尾尾鱼苗有序投放至河

内。据介绍,这些鱼类多为滤食性品种,主要以浮游生物为食,不但能丰富水生生物多样性,而且能起到“以鱼养水”“以鱼治水”“以鱼治水”的生态修复作用。

活动还得到众多群众的关注和参与,通过现场宣传讲解,让更多的人了解到渔业资源保护和水域生态环境保护的重要性,增强了公众的环保意识。

西秀区环卫职工之家投入使用

本报讯(记者 唐琪 陈婷) 11月1日,西秀区环卫职工之家(智慧驿站)投入使用。西秀区环卫职工之家位于龙王洞转运站,在西秀区总工会支持下,历经3个月打造,现已面向广大环卫职工和户外劳动者开放,成为他们休息、学习和娱乐的温馨港湾。

走进环卫职工之家,环境温馨舒适,智慧驿站集休闲、娱乐、学习于一体,有多功能区、健身区、阅读区等多个区域。在这里,环卫职工们还可以使用微波炉、冰箱、饮水机、医药箱、针线包、爱心雨伞等贴心生活物品和设施。

当日,为展现环卫职工队伍奋发有为、朝气蓬勃的精神风貌,西秀区环卫处工会组织开展了阅读书籍、品尝美食、打羽毛球、下象棋等丰富多彩的活动。

西秀区环卫职工之家的建成,不仅为广大环卫职工打造了一个温馨、舒适的活动阵地,还丰富了他们的业余文化生活,增强了基层工会的活力和环卫职工的凝聚力和归属感。

环卫职工们纷纷表示,感受到了工会组织“娘家人”的贴心关怀,也更加坚定了为美好城市环境继续奋斗的决心。

安顺经开区星光社区“周末加油站” 主题研学活动走进市博物馆



研学活动现场

本报讯(记者 胡典文) 近日,安顺经开区星光社区服务中心苑苑社区组织辖区未成年人到市博物馆开展“历史文化润童心、家国情怀永传承”——“周末加油站”主题研学活动,增进辖区未成年人对我市本土文化的了解,厚植爱国爱党爱家的情怀,增强文化素养和文化自信。

进入博物馆,小朋友们细致地观看着每一件馆藏珍品。在专业讲解员的引导和

介绍下,他们依次“穿越”了生命洪荒、远古人类、文明华章、边地风华、大明屯堡、滇黔重镇六大展区,了解每一件文物背后的故事和安顺历史、文化变迁、民俗风情等,切身感受安顺人民的智慧和历史文化的魅力,感受丰富多彩的文明进步历程。

家长们纷纷表示,通过此次研学活动让自己和孩子们一同感受到安顺的变迁与发展,进一步激发了他们的爱国热情和家乡情怀。

“公享贷”推介会暨品牌新闻发布会召开

本报讯(记者 鲁开伟) 11月5日,市住房公积金管理中心与中国工商银行股份有限公司安顺分行共同探索,立足于“公积金+金融”普惠模式,为全市范围内打造的专享融资品牌。进一步扩大公积金制度覆盖面,拓展“金银保合作”领域。

“公享贷”融合了公积金和银行金

融服务的优势,打破了传统公积金使用的局限,将企业的“缴存信用”转化为实实在在的融资资金,为小微企业和广大缴存职工提供了更加便捷、高效的金融服务,推动住房公积金数字化发展,提升服务效能。

据介绍,“公享贷”降低了准入门槛,申请条件为缴存公积金半年以上、缴纳税款3人以上且注册经营满1年的企业就可以进行准入,最低年化利率可达3.35%,融资额度单户信用授信额度最高可达300万元,追加增信措施单笔最高可达500万元。

贵州省艺术摄影学会安顺办事处授牌暨 文化志愿者之家挂牌仪式举行

本报讯(记者 卢维) 为加强贵州省艺术摄影学会与安顺群众文化联系,推动安顺摄影事业发展,11月5日,主题为“艺影璀璨,志愿同行”的贵州省艺术摄影学会安顺办事处授牌暨文化志愿者之家挂牌仪式在文化馆举行。

据介绍,贵州省艺术摄影学会在我市设立办事处,不仅为广大摄影爱

好者搭建了一个创作、交流的空间,而且更有助于摄影人以优质的影像作品去展示安顺、宣传安顺,大幅提升安顺的知名度和美誉度。

同时,“文化志愿者之家”的成立,将为下一步文化志愿者的深入推广奠定良好基础,带动更多充满爱心和热情的志愿者投身于文化事业的传播与推广。



连日来,西秀区各学校开展了丰富多彩的秋季运动会。图为安顺市第九中学举办的校运会趣味接力比赛现场。

□记者 李磊 摄